附件1
广西水稻机插秧同步侧深施肥技术规程

（试行）（征求意见稿）

水稻机插秧同步侧深施肥技术，是指通过插秧机加装施肥装置，在机插秧作业的同时，一次性完成开沟、施肥、覆土等作业，把肥料施在秧苗侧部一定深度土壤中的机械化生产技术。该技术具有显著提高肥料利用率、促进水稻前期营养生长、降低成本、减轻劳动强度等优势，为绿色高效复合装备技术。通过加快水稻机插秧侧深施肥技术示范应用，推动我区水稻生产全程机械化高质高效发展。 

技术流程 


二、技术要点 
(一）秧苗准备。

1.品种选择
选用生育期适宜、优质、高产、多抗、适宜机直播并通过审定的品种，种子质量应符合GB4404.1要求。

2.发芽试验

播种前应进行种子发芽试验，其目的是掌握谷种的发芽率，以便确定播种量。一般要求发芽率应在90%以上。 

3.种子处理

每亩大田用种量：杂交稻1.5kg～2kg，常规稻2kg～3kg。播种前需进行晒种、选种、药剂浸种、催芽等技术处理。

（1）晒种。谷种浸水前应在阳光下晒4～5个小时，其作用是激活种子胚胎细胞，提高发芽率。

（2）选种。用低风量扬去空瘪谷粒，然后浸入清水搅动5分钟后，捞出浮在水面上的空瘪谷粒，沉在水底下的比较饱满的谷粒即可作为谷种。

（3）消毒。选用“咪鲜胺”、 “使白克”或“施保克”（2ml）加“吡虫啉”10 g兑水6kg～7kg浸种12小时, 消毒后清水洗净，防控立枯病、稻瘟病、白枯病等病害。

（4）浸种。早稻室温清水浸种12～24小时，晚稻清水浸种12小时左右，确保种子吸足水分，此时谷壳透明，可见白色胚部，谷粒容易折断而无响声。浸泡过程中，每隔6个小时将谷种捞起清洗一次，并在空气中停留半个小时左右，使谷种充分吸收氧气。

（5）催芽。浸种后将种子置于35℃催芽室或温箱内12小时，种子破胸露白，清洗干净。

（6）育秧。培育根系发达，苗高适宜，茎部粗壮、叶挺色绿、均匀整齐，秧根盘结不散的秧苗，苗高一般120～180mm。 

（二）田块整理。
1．整地。放水泡田，水深没过耕层3～5cm，泡田时间要达到5～7天。整地要深浅一致，整地深度16～18cm。作业时水深控制在1～3cm为宜，作业结束后表面不外露残茬，沉淀5～7天，达到待插状态。

2.平地。选择旋耕机进行平地，有条件的地方可选择60～90马力拖拉机，配套带有滑切刀齿、耕作幅宽与拖拉机马力相匹配的水田埋茬平地机。
3.沉淀。机插大田泥浆应达到泥水分离，寸水不露泥，沉实而不板结，壤土沉淀2～3天，砂质土沉淀1～2天。

（三）机插秧同步侧深施肥。

1.肥料选择

应选择颗粒均匀（粒径1.5～3.5ｍｍ），表面光滑，硬度要适宜（196kPa以上），无破碎粒或粉末，不吸湿固结的肥料，建议应用水稻控释缓释专用肥或配方肥。

2.机具准备

施肥机搭载在水稻插秧机上，根据田块的土壤类型选择风送式或垂直螺旋式进行侧深施肥作业。作业前调试各施肥口排肥量是否一致，各施肥口排肥量是否与理论施肥量一致，根据理论值与实践值间的差距进行肥量调节。

3.施肥作业

施肥机搭载在水稻插秧机上进行作业。深施位置距离水稻根侧4.5～5cm深5cm，提供水稻插秧后秧苗从返青到分蘖期间的肥料供应。按照土壤地力不同，采用机插侧深施肥专用缓释控释肥料经过实际对比测算，按减肥10%左右确定施肥量，达到减肥不减产的目的。

4.作业质量

施肥位置要精准，应位于距离水稻根侧4.5～5cm，深5cm的泥中。机插秧苗应避免缺株、倒伏、歪苗、埋苗。

（四）田间管理。

1.水肥管理

注重不同时期的水分管理。分蘖期应以浅水为主；够苗后应晒田，可多次轻晒；幼穗分化至抽穗扬花期应灌回浅水，灌浆结实期干湿交替。

2.病虫害防治

根据病虫发生种类和为害程度，选择对口的农药品种及施药量进行科学防治。

用机动喷雾器进行喷肥（药），避开中午高温时段，风速小于4米/秒，雾化良好，确保超低喷雾，施量均匀，用量准确，按田块分布喷施，降低药物残留。

（五）机械收获。

选用带茎秆切碎和抛洒装置的半喂入或全喂入收获机进行机械收获，减少损失，综合损失率控制在3%以下，含杂2%以下。

三、一般要求

（一）田块耕整深度应均匀一致，田块平整，田面高差不大于3cm。

（二）作业前应先检查调试机具，调整好行距、施肥量。转动部件要加注润滑油，并进行5～10 分钟的空运转，保证各运行部件转动灵活，无碰撞卡滞现象，能正常工作。

（三）作业时要保证肥箱和各排肥部件的干燥，在停放插秧机超过1小时，应将排肥轮拔出，拉开插板把肥料清除干净，防止潮解粘肥；要经常利用停机时间清除开沟器、排肥槽、覆土复泥器和排肥管上的泥和草，消除堵塞隐患；晚间停机时要取下排肥轮，放在屋内干燥处,以备第二天再用。

四、安全要求 

（一）操作人员应经专业的系统培训，操作前应认真阅读使用说明书，做好各项检查并观察周围环境，确认安全后方可开机。 

（二）在插秧机运输过程中，要把侧深施肥机调节架调整螺丝调到开沟器最高（浅）位置，防止刮碰。

（三）植保机械应按章操作，作业时应避免在降雨、大风和气温超过32℃等气象条件下进行喷洒农药作业，防止出现药害和中毒事故。
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